

DE LA GUERRA

Censuras que ensalzan

Es consolador hallar que, en medio del estruendo guerrero y de las ansias de militarización del mundo entero, hay una nación donde no se vacila en poner en evidencia la repugnancia hacia tal orientación. Tanto mayor es el consuelo, cuanto que esa nación es, precisamente, una de las beligerantes y, después de Alemania, la que más se juega en la contienda actual. Está bien claro que nos referimos a la vieja Inglaterra. Nosotros no tenemos ningún cariño hacia esa maestra de la diplomacia, llena de egoismos y que tiene formada la idea de que el resto del mundo está hecho para su ministerio mercaderes ó colonias ó para que lo recorran como turistas sus hijos. Pero, á pesar de esto, nosotros tenemos una admiración, que difícilmente podríamos mantener oculta, hacia muchos de los procedimientos que para su gobierno interior guarda Inglaterra. Ella, que para el resto del mundo no es precisamente una madre cariñosa, constituye para los suyos el único verdadero país de la libertad, donde los hombres pueden pensar en alta voz sin sujeción á estas trabas y prohibiciones que entorpecen la vida del pensamiento en el resto de la tierra.

Y ello debe ser excelente, porque con un régimen semejante, Inglaterra es fuerte y feliz.

Aludimos en estas superficiales consideraciones á lo que está ocurriendo en el reino insular con ocasión del servicio militar obligatorio. El voluntario fracasó; fracasó precisamente por desapego al militarismo, y este fracaso es, por sí solo, una razón que llama á las puertas de nuestra simpatía, demasiado insistentemente para que nos resistamos á conservársela cerradas. Con el sistema de reclutamiento de Lord Derby, última tentativa para evitar el servicio obligatorio, ocurrió que tan solo acudieron en cantidad relativamente crecida los hombres casados, á quienes de antemano había ordenado la ley no utilizar sino en último y desesperado esfuerzo. Los solteros se han quedado en sus casas. Aún, entre los que acudieron, muchos lo hicieron más por "sport" que por ardimiento militar. El caso no es reciente. Los señores que ahora visten el uniforme del soldado inglés son escasos y son los mismos que nos dibuja Tackeray en "La feria de las vanidades", alistándose para las luchas napoleónicas en el Continente. Igual sencillez, la misma carencia de furia guerrera: una parte de "spleen" y otra parte de "pose", y héte un voluntario de la rubia Inglaterra.

Este horror ó este desdén á consagrarse á la matanza de hombres, ¿no es un paso avanzadísimo hacia la civilización?... Los ingleses, que sienten su patria tanto como cualquiera otro ser humano y que están orgullosos de ella más que ninguno, han conseguido, sin embargo, librarse de la peligrosa intoxicación patriótica. Ellos pueden pararse á leer un cartelón en el que se les insta al voluntariado. Pueden meditar que su vocación no les lleva á romper cabezas ni abrir vientres ni romper lomos en una trinchera. Pueden enorgullirse de hombres y pueden marcharse á su fábrica, ó á su hogar, tranquilamente una comarca entera de la corona británica, como Irlanda, puede mostrar, singularísimamente, una indiferencia notoria ante lo que está ocurriendo. Meditemos si esto sería posible en Francia ó en Italia ó en España, sin que el resto de la nación se echase encima, hirviendo en desprecio y en rabia, de la comarca indiferente.

Ahora, los mineros de carbón del Sur de Gales han hecho estas declaraciones en una Asamblea de la Federación:

Si los políticos de este país no proceden con suma cautela en la aplicación de la nueva ley militar, se llegará al paro en las minas, y entonces, la Marina británica se quedará sin combustible.

¿No está esto redifiniendo con el clásico concepto del patriotismo?... Algún país existe en el cual quien tal cosa afirmase —aun no estando la nación en tales críticas circunstancias como está Inglaterra— sería probablemente fusilado. En Inglaterra, ese obrero puede decir lo que dijo y sus compañeros son capaces de llevar esa amenaza á la realidad. No por eso ha de tomar contra ellos el Estado represalias trascendentales.

Y no puede decirse que sea pequeña la comminación ni el peligro que plantea. ¡Ahí es nada, los buques de Inglaterra sin carbón!... ¡La base de su poderío inmobilizada!

Todo esto nos suena á nosotros como cosa nueva y lejana, como un sueño propio, cristalizado después en realidad, pero remotamente. ¿Cuántos siglos ó cuántos años se tardará en que este concepto de libertades que los ingleses tienen en vigor para sí se vulgareice y se extienda á los demás pueblos?

Porque que Inglaterra piense así no nos trae ningún beneficio. Inglaterra no exporta sus ideas, como Alemania ó como Francia. Incluso esto del voluntariado en el servicio militar inglés es un peligro para los demás países: porque, naturalmente, cuando Albiñón dispone de soldados propios los va á buscar á otras tierras, hasta á las más civilizadas, como antes se buscaban esclavos, y los lleva á morir por su bandera.

W. F. F.

Madrid, 18 Enero, 1916.

LAS SUBSISTENCIAS

El alza del azúcar

La Comisión de Barcelona, iniciadora de la campaña emprendida contra el encarecimiento del precio de los azúcares anunció á la de la Coruña en carta que, como á ésta, dirigió á todas las creadas en el resto de España, que ha acordado lo siguiente:

«Fijar para fecha próxima la celebración de la Asamblea nacional en Madrid, á la que deberán concurrir los delegados de toda España.»

«Interesar de todos los gremios adheridos que hagan concurrir á dicha Asamblea el mayor número de representantes, comunicándole en seguida cuántos y quiénes sean los designados.»

«Rogar á todos los individuos de gremios afectados por la suba, que recaben de sus representantes en Diputaciones, Congreso y Senado su adhesión á la campaña y en lo posible que concurren también á la mencionada Asamblea, cuyo punto de reunión, día y hora se avisará oportunamente.»

«La Comisión coruñesa, que no descansa en sus trabajos, ha contestado que prepara la reunión de todos los afectados por este asunto é inmediatamente telegrafiará á Barcelona el nombre de los representantes con que pueda contar.»

«Además se dirigió anoche al ministro de Hacienda Sr. Urzújil, quien, como es sabido, quiere conocer la opinión de las clases consumidoras para resolver, el siguiente telegrama: «Clases medias, trabajadoras, pequeños in-

FUNDADOR, D. JOSÉ LOMBARDEO

dustriales región gallega viendo mermar eficiencia jornales, sueldos y recursos por continuas alzas subsistenciales, algunas celebradamente contenidas por acertadas recientes disposiciones V. E., suplicante hoy, alarmado por la injusta y persistente del azúcar, inmediatas su baja prontamente al precio normal que fabricantes mismos fijaron suficientemente remunerador al pedir Estado sacrificio baja impuesto é impedir posibles repeticiones caso actual por gentes sin consideración á necesidades que dificultan vida dichas clases. — Por «Reunión Artesanos», Ramón del Cuelo; por «Liga Amigos», Eduardo Daus.

Tomó ayer posesión la nueva junta directiva de la sociedad «Unión Mercantil Coruñesa», é inmediatamente se constituyó en sesión, acordando en ella visitar hoy á las autoridades locales.

También acordó gestionar la consecución del abaratamiento del azúcar, para lo cual convocará urgentemente á una reunión que se celebrará en su local social el viernes próximo, á todos los presidentes de las entidades locales interesadas en tan vital asunto, á fin de tratar de los medios que convendrá poner en práctica con tal objeto.

Como se ve, son varias las entidades que, con la Cámara de Comercio, se han adherido á esta campaña.

BIBLIOTECAS CIRCULANTES

Cumpliendo las órdenes de la superioridad, se han trasladado las cajas de la Biblioteca escolar ambulante entre las localidades en que se hallaban repartidas.

Continúan de bibliotecarias las maestras que en los años anteriores han desempeñado este cargo, y el funcionamiento de la Biblioteca queda sometido á las instrucciones por que se viene rigiendo.

Las cajas se han distribuido en la forma siguiente:

Cajas números 7 y 8, en Betanzos, en la escuela nacional de San Francisco; pueden hacer uso de los libros que contienen, las escuelas de los partidos judiciales de Puentedeume y Betanzos. Bibliotecaria: D.^a Eugenia Solo Menile.

Cajas números 9 y 10, en Ferrol, en la escuela nacional del Centro; pueden hacer uso de los libros que contienen, las escuelas de los partidos judiciales de Puentedeume y Ferrol. Bibliotecaria: D.^a Veneranda Viteiz Espiño.

Cajas números 11, 12, 13, 14 y 15, en Santiago, en la escuela nacional de San Antonio; pueden hacer uso de los libros que contienen, las escuelas de los partidos judiciales de Noia, Padrón y Santiago, y toda mujer mayor de 15 años residente en Santiago, aun cuando no pertenezca á la enseñanza. Bibliotecaria: D.^a Sila González Tuñón.

Cajas números 1, 2, 3, 4, 5, 6, 16 y 17, en la Coruña, en la escuela práctica de la Normal; pueden hacer uso de los libros que contienen, las escuelas del partido judicial de la Coruña y toda mujer mayor de 15 años, residente en esta capital, aun cuando no pertenezca á la enseñanza.

La petición y entrega de libros se hará los martes, jueves y sábados, no festivos, de once á doce.

¡Á ELLA, POLÍGLOTAS!

UNA PLAZA DE INTERPRETE MUNICIPAL

El alcalde Sr. Casás se propone crear una plaza de guardia municipal intérprete, y á este objeto señala un término de 15 días para que se presenten las correspondientes solicitudes.

Considera el alcalde este cargo de verdadera necesidad en una capital como la Coruña, en donde, por razón de los muchos extranjeros que rinden aquí viajes, especialmente por la vía marítima, se advierte una lamentable deficiencia en este útil é importante servicio.

Será preferido el aspirante que hable, además del francés, otros idiomas.

Se designará oportunamente el tribunal que ha de calificar á los solicitantes, y el que obtuviere la nota más favorable tendrá derecho á ocupar la primera vacante que ocurra en la guardia municipal.

Crónica judicial

La ropa de D.^a Obdulia

El 31 de Agosto del año pasado la lavandera de nuestra concueña D.^a Obdulia López Irure dejó en la casa de comidas de Domingo Ezo López un lote de ropa blanca de aquella señora.

En el establecimiento estaba Amalia Boodema, mujer de malos antecedentes, condenada ya por un delito análogo, quien, aprovechando un momento en que nadie la veía, desapareció con la ropa, la cual valía, según los peritos, 34 pesetas.

Descubierta el hecho y procesada la ratera, ayer la acusó el fiscal Sr. Pascual y Español, quien pidió que se le imponiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y la obligación de indemnizar á la perjudicada del valor de las prendas sustraídas.

Defendió á la acusada el letrado Sr. Valcárcel.

A pesar de todo

Pues, señor; es el caso que allí en Camariñas un vecino fué lanzado, en virtud de sentencia, de unas fincas que venía detentando, reteniéndose para responder de los costos los frutos en ellas plantados.

Pero el 18 de Junio de 1913, el vecino citado, Ramón Vello Fernández, se fué con otros á las ciudades fincas y, á pesar de estar notificado de la orden de retención, segó los frutos, valorados en 131,25 pesetas y se los llevó.

Cuatro días después, inducido y alentado por Antonio Fernández Gabín, escaló la casa de que también había sido lanzado y que habitaba D.^a Generosa Romero, perpetrando en ella por el tejado, forzando luego la cerradura de una puerta y enseñoreándose ambos de la finca, teniendo la iniquidad que huir, temerosa de que corriese peligro su seguridad personal.

Doña Generosa denunció el hecho al Juzgado de Carballo y fueron procesados los autores de ambas fechorías.

Para Ramón Vello, por el hurto de frutos, pedía el fiscal cuatro meses y un día de arresto mayor y 131,25 pesetas de indemnización y para el mismo procesado y para Antonio Fernández, por el allanamiento de morada, dos meses y un día de arresto mayor á cada uno.

Pero ayer en el acto del juicio oral retiró el Sr. Pascual y Español la acusación, la cual sostuvo el letrado de la perjudicada, Sr. Durán García, que ejerció la acción privada, quien pidió para los acusados la pena de dos meses y un día y en concepto de multa el triple del importe de los daños causados en la finca.

Defendieron á los procesados los Sres. Casares Quiroga y Patiño.

Un abogado de pobres.

NOTA DEL DIA

Lo que dicen los papeles

Como nota del día, la nota del día de hoy, más que los comentarios á la rendición de Montenegro, más que el horror del incendio de Bergen comparable al de Londres de que hablaban con espanto nuestros mayores, y hasta más que la predicción de la Bala de la Santa Cruzada dadaista que un evangelizador como Bergamín fué á hacer en lugar tan simbólico como el Taj de Ronda, es la entrada en el mundo de la gloria del ilustre hijo de los ilustres artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza. Apenas si los periódicos coruñeses — y tan coruñeses — tienen espacio en su último número para cosa alguna que no sea describir la emoción producida en el público por la presentación del insigne adolescente á quien, desde el mismo umbral de la vida se extiende ya por lo visto la curiosa y extraordinaria ecatarta de delirantes elogios con que nuestros más doctos y respetables críticos teatrales abruman desde hace muchos lustros á sus señores padres. La gente de Madrid, al menos la gente que escribe en los periódicos, cree ó finge creer que la Guerrero y Mendoza son dos; soles que la Providencia juntó por pura generosidad para con España, tal vez para indemnizarla de sus penas y desastres; que se juntan todas las actrices y todos los actores italianos, franceses, ingleses, alemanes y portugueses; donde están los insignes esposos el arte corre por su cuenta. Y, como además no pasa un día por ellos y están mejor y más admirables ahora que cuando ella era damita joven de salón de la duquesa de la Torre, resulta que, mientras ellos actúan, se vacía todos los días en las redacciones el cajón de los adjetivos. ¡Qué será ahora, con una tenazera gloria á ensalzar, y una gloria en la cual la paternidad y la maternidad se funden y se subliman!

Aparte esto, que tal vez sea justo, puesto que hijo de dos artistas tan notables el debutante tiene derecho á ser un actor muy distinguido y á hacer un brillantísimo camino, lo único que queda en los periódicos es el olor á pastel que ese pleito de la venta de buques está tomando desde que los multimillonarios bilbaínos, los "cuatrocientos" de nuestra Nueva York, están en Madrid y los cronistas de la Corte han dado en encontrar tan simpático, tan patriótico y tan español al caracterizado separista Sr. Sota, que los preside. Basta ver los diarios de Bilbao, antes furiosos y hoy placados, para escamarse; pero las gacetas madrileñas explicando la buena marcha de las negociaciones para modificar el decreto restrictivo de la despopulación de nuestra flota abundan más y más la forma espina.

Se va á modificar el decreto en forma "que deje á salvo los intereses nacionales pero que no coarte la libre propiedad de los navieros". Ello se debe en gran parte á que el Sr. Sota y sus compañeros de opulencia están resultando en la Corte simpatísimos.

¡A ver si una batalla que había ganado el país va á perderla ahora! ¡Dios nos tenga de su mano y que la ruda entereza rojana de D. Amós Salvador nos salve del peligro!

Cosas de la vida

¡Llorad, llorad, humanos! Llorad, socios del «Círculo de Artesanos»: por cuanto aquella cosa extraordinaria, llamada el baile de «la Candelaria», que hacía desde tiempo inmemorial el «Círculo» en el Teatro Principal, el año lo hará, según dicen, este año; ¡llorad por tan amargo desengaño!

Esos bailes, que antes congregaban legión de viajeros que aquí se daban cita para ver una fiesta tan bonita; esos bailes, tan grastos y atractivos por cincuenta razones y motivos; ¿pueden morir de muerte natural porque así le convenga á un industrial?

Por lo visto, habrá allí cuatro semanas de óperas y óperetas italianas, á cargo de Granieri y toda su cuadrilla de «stranieri». La temporada empezará el primero del próximo Febrero; por lo cual ¡vive Dios!

no puede hacerse el baile el día dos.

Este baile famoso que quita á las niñas el reposo, haciéndolas forjar combinaciones de cintas, pluma, sedas y algodones; durante una muy larga temporada va á convertirse en nada:

en un humilde baile en el salón que hay en la casa de la «Reunión»; en un baile corriente, donde apenas si puede andar la gente.

¡Oh tiempos venturosos de la farsa en que se daba premio á la comparsa que prestase al salón más grande y clamorosa animación!

¡Tiempos felices, en que «nuestras bellas», con prendas de vestir hechas por ellas, bregaban por ganar la saboneta;

y María Antonieta luchaba en un torneo tan gallardo con María Estuardo (todo ello hecho con raso de á peseta);

y allí se presentaban aldeanas suizas é italianas; y muchachas en trajes de capricho con mucha legítima y oro bráquico, y hasta, en cierta ocasión, una que se vistió de camarón, llevando recamado su vestido de tal crustáceo, auténtico y cocido,

corrió el peligro de quedarse en cueros porque unos majaderos, pelzando en su turno, comieron los moluscos del adorno.

Y una mujer divina fué una noche vestida de gallina,

con tanto verifollo que hasta el más gallo se sentía pollo; y había dos hermanas que siempre iban en traje de gitanas,

y había muchas cosas á cuarenta más altas y vistosas.

Mas todo se acabó, según se cuenta, y la Coruña entera lo lamenta.

¡No se podría hallar un momento que el solenne baile no muriera? Pues sí todo depende del tablado, con algo de dinero está arreglado, y si hay que suspender una función, es lo mismo; que en más de una ocasión se ha repetido esto cuando se encuentra el público indispuerto, y nadie se murió del sofocón.

«REUNIÓN DE ARTESANOS»

Conciertos, veladas y bailes

El próximo domingo, además del concierto de la tarde, á cargo, como de costumbre, del sexteto Morales, se celebrará á las siete de la noche en el salón de actos del popular centro de recreo una sesión musical. La notable y aplaudida rondalla «La Walkyria» ejecutará un escogido programa y varias niñas cantarán «couplets» y canciones gallegas.

La Junta directiva del «Círculo» ruega por nuestro conducto á los socios que no lleven á estas fiestas niños ni allegados.

Para últimos del presente mes se prepara una función cómica-dramática que se celebrará en el Teatro Principal para mayor comodidad de los socios y de sus familias, á las cuales está dedicada. Se pondrá en escena una graciosa comedia, origi-

nal de un socio ya aplaudido en otras producciones de este carácter.

Los ensayos de la obra, en la cual tomarán parte distinguidos aficionados, adelantan rápidamente.

«Háblase ya en la veterana sociedad de la temporada de bailes de Carnaval.»

El tradicional de la Candelaria no se celebrará este año en el Teatro Principal, donde el día 1.º del próximo mes comenzará á actuar la compañía de ópereta italiana de Amadeo Granieri. Tendrá efecto probablemente en el salón de fiestas de la sociedad.

En el Teatro se celebrarán los del sábado y lunes de Carnaval y el del sábado de Piñata, para los cuales prepara la Junta directiva del «Círculo» algunas novedades.

CRÓNICAS CATALANAS

DESDE BARCELONA

Las huelgas.—Una agencia de exportación de obreros. Noticias locales.—La aviación en Cataluña.—El próximo Carnaval.—Tiempo espléndido.

Durante esta semana, las huelgas han estado á la orden del día. Todas han continuado sin resolverse y hasta el presente no se vislumbra solución alguna, á pesar de que la primera autoridad civil de la provincia continúa sus gestiones para ver de hallar un arreglo; pero como los obreros persisten en sus peticiones y los patronos, aunque algunos acceden á conceder alguna subida en los sueldos, los más se resisten á hacerlo. La solución se presenta muy difícil, aunque hay esperanza de un próximo fin; sobre todo si la Junta de subsistencias halla el medio de abaratar los víveres.

Parece que la policía ha descubierto una agencia de exportación de obreros metalúrgicos, formada por un dinamarqués y un inglés. Éste llamado Harold J. Burrell, el cual fué enviado al Juzgado por descaído á la autoridad, y ayer mañana prestó declaración ante el juez de guardia. Terminada la diligencia el Sr. Burrell abandonó el Palacio de Justicia y, según se dice, como las autoridades lo han expulsado de esta ciudad, el gobernador, en la entrevista del consual inglés, expresó el deseo de saber á qué punto se dirigen los dueños de la indicada agencia, al abandonar esta capital.

Lo más saliente en los teatros estos días es la representación en el Gran Teatro del Liceo de la ópera «La Dolores», dirigida por el maestro Bretón, el cual vino expresamente de Madrid con dicho objeto. Sus admiradores le obsequiaron con un banquete, y el ilustre maestro pronunció un hermoso discurso, que puede calificarse de lección de arte español.

En el Teatro de Novedades, después de la «tournee» de la compañía francesa del actor Guilty, debutó la notable compañía de ópera Caramba, con gran éxito, teniendo el primer día un lleno completo.

Parece que por fin tendremos en Barcelona un taller de aeroplanos á la altura de los mejores del extranjero, montado por los señores Pujol Comabella. El director de dichos talleres y piloto aviador D. Salvador Hedilla, efectuó ayer brillantemente diversos vuelos en honor de la prensa de Barcelona, elevándose en uno de ellos á 1.800 metros de altura, demostrando la solidez y perfección del aparato. En breve se inaugurará una escuela de aviación, para lo cual se cuenta ya con local apropiado y diversos aparatos, yéndose por fin á la constitución del Aéreo Club de Cataluña.

El Carnaval promete ser magnífico este año en Barcelona. La Sociedad de Atracción de Forasteros, queriendo dar á estas fiestas todo su antiguo esplendor, ha convocado á una reunión de fuerzas vivas, patrocinada por el Ayuntamiento, habiéndose acordado la realización de un programa de fiestas carnavalescas digno de la importancia de nuestra capital.

Debido al espléndido y templado tiempo que estamos disfrutando, los paseos están animadísimos y los muchos extranjeros que, hoy añora en Barcelona verifican todos los días excursiones á los pintorescos alrededores de la población.

17 de Enero.

El Corresponsal.

GALICIA

PONTEVEDRA

En Paenteareas pereció abrasada una niña de cuatro años.

La infeliz habíase quedado sola en casa con otra hermanita de cinco años, y jugando se acercaron ambas á la cocina, en donde la víctima se prendió fuego á las ropas.

ORENSE

Un vecino de Toubes, en la Peroja, denunció al Juzgado que hace ya algunos días se presentaban en su casa dos desconocidos que dijeron ser hermanos y llamarse Antonio y Eladio Rodríguez, quienes le rogaron que les abonase el importe de una letra girada á su favor desde la Habana, por valor de 1.808 pesetas.

Como el denunciante no tenía más que 150 pesetas, anticipó este dinero á los hermanos Rodríguez, quienes quedaron en volver por el resto del dinero valor de la letra.

No obstante, en vista de que no aparecieron, envió la letra á un perito, quien le informó de que el documento era falso.

En Barbantes sostuvieron una reyerta los mozos Vicente Conde y Arturo Gómez Gómez, el primero de los cuales sufrió algunas lesiones de consideración.

Arturo fué detenido por la guardia civil.

LUGO

En el momento en que salía anteayer de la estación el tren mixto con dirección á la Coruña, pretendió subir á él un viajero que se había retrasado; pero lo hizo con tan mala fortuna que recibió un golpe de un estribo y hubiese caído bajo las ruedas del convoy si un empleado del tren no le hubiese dado un empujón tirándole al andén.

El viajero, que se llama Juan Fernández y es de Monfero, se dirigió á la Coruña en unión de otros convecinos suyos, con el propósito de embarcar para América.

Afortunadamente solo sufrió en la caída lesiones de poca importancia, de las que fué asistido en la misma estación, continuando luego viaje en el tren de las cuatro de la madrugada.

En el Hospital provincial ingresó un niño de siete años, vecino de Becerreá, mordido por un perro rabioso.

SANTIAGO

Ha sido nombrado para el cargo vacante en la secretaría de la Universidad, el abogado D. Laureano Martínez Bolaño.

En una reunión celebrada por los carpinteros que estaban en huelga, resolvieron éstos, de acuerdo con los patronos, dar por resuelto el conflicto y volver al trabajo.

Los que muden:

En Pontevedra, la Srta. Aurora Rodríguez Aris.

En Lugo, D. José Gallego González.

RECORTES

LOS ÚNICOS TRIUNFADORES

La revista financiera «El Economista» publica un interesante artículo, del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«En los nueve primeros meses de guerra, las compras hechas por los aliados en Norteamérica eran: caballos, 200.000, cuyo importe ascendía á 250 millones de francos; automóviles, 7.000, que costaron 100 millones; mulos, 25.000, por valor de 25 millones; explosivos, 75 millones; armas de fuego, 305 equipos, 75; máquinas y utensilios para la fabricación de armas, 75; alambres, 15; total de compras efectuadas, 645 millones. Los encargos hechos sumaban á mediados de Mayo 2.000 millones de francos, en material bélico, y 2.500 millones en primeras materias, uniformes y sustancias alimenticias. Además, en Marzo y Abril, se emplearon 415 millones de francos en «shrapnels», y se encargaron por cuenta de Rusia 30.000 automóviles cuyo precio puede valorarse en 470 millones. (Datos publicados por la «American Review of Reviews».)

Suman las compras conocidas, efectuadas por los aliados en la América del Norte durante los primeros nueve meses de guerra 3.560 millones de francos. Lo que da un promedio mensual agrandado de 617 1/2 millones, y prescindiendo de que en los primeros meses de guerra los aliados debían tener sus depósitos bien provistos y no necesitar en gran escala del auxilio exterior y de que en los meses sucesivos el concurso norteamericano tendría que asumir proporciones mayores. Limitándonos al promedio hallado de 617 1/2 millones de francos mensuales, tendríamos que en los diez y siete meses de guerra que van transcurridos, los Estados Unidos han percibido por el importe de sus ventas á los aliados la enorme suma de 10.497 1/2 millones.

Sin datos exactos para determinar el valor de lo exportado de Norteamérica á Alemania por las vías indirectas de Suecia, Dinamarca, Noruega y Bulgaria y de lo remitido á Italia artes y después de su participación en el conflicto, no queremos aventurarnos á dar una cifra; pero es indudable que el comercio de los Estados Unidos con los países neutrales limítrofes de Alemania: sobre todo con Holanda y Suecia, ha aumentado en más de un 50 por 100 sobre el que se realizaba en épocas normales; contribuyendo poderosamente á elevar aun más el valor total de las exportaciones de dicha nación que, según un avance estadístico, tan sólo en el año transcurrido de 1915 sobrepusieron la suma de 3.530 millones de dólares, contra 1.780, á que ascendieron las importaciones, lo que supone un beneficio de 1.770 millones de dólares, equivalente, al cambio actual, á 10.336 millones de francos.

De esta suma precisa deducirse unos 400 millones de dólares para el pago de los intereses de la deuda que los Estados Unidos tienen con Europa; pero así y todo queda un saldo á favor de Norteamérica de 1.350 millones de dólares.

Además, como consecuencia de la pléyora de moneda europea en los mercados de Nueva York, Boston, Filadelfia, Chicago y San Francisco, la depreciación de ésta se hizo tan sensible, que los aliados se vieron en la necesidad de retirar de aquellos mercados 2.500 millones de francos en un empréstito anglo-francés; realizándose por primera vez el fenómeno de convertirse la joven América en prestamista de la vieja Europa y aumentando en el valor de los intereses correspondientes los beneficios de aquélla.

Como esta medida no ha hecho bajar el cambio en la proporción que se esperaba, es de presumir que los aliados acuden de nuevo á la nación más acreedora, los Estados Unidos, en demanda de riquesa empréstitos, y como el sobrante de riqueza acumulada en éstos es considerable, ya en 1915, se han colocado 140 millones de dólares en el Canadá; 25, en Italia; 10, en Alemania; 15, en Suiza; 40, en la Argentina, y 1, en Bolivia; se están realizando gestiones para colocar otro empréstito en Italia, y se habla de la formación de un Banco de Crédito en Nueva York, que tendrá como finalidad inmediata el fomento de la exportación norteamericana con destino á nuestro país y la colocación de capitales yanquis en España.

Y una vez en el camino de la vieja Europa, no es probable que abandonen la ruta sino que en el mar revuelto de las actuales circunstancias procuren acaparar el máximo de ganancias, si es que, cuando, con la paz, vencedores y vencidos se ven ante la necesidad de apelar al crédito, en condiciones fabulosas, para emprender la magna obra de su reconstitución interna, las ganancias de referencia queden de tal modo colocadas, que aseguren á sus poseedores los más pingües rendimientos.

¿Y qué sucederá entonces? De un lado, Europa, empobrecida, exhausta; del otro, Norteamérica, enriquecida, con una poderosa industria guerrera, creada á expensas del Viejo Mundo; con una brillante escuadra, aumentada, según el proyecto de Mr. David, con nuevas y numerosas unidades, que el oro de Europa permite construir.

¿No tendrá que lamentar después la Gran Bretaña el auxilio que hoy recibe de su rival?

«Podrá dormir tranquila Inglaterra, confiada en una República cuyos intereses en el Atlántico le son contradictorios? ¿Los dominios de la India, continuarán sometidos á la corona imperial británica, sin sentirse investigados por el oro americano á la libertad y rebeldía, cual aconteció en Filipinas?»

«Si los pueblos dan á las doctrinas y á las leyes la interpretación que más se armoniza con su posición y con su fuerza, ¿cuál será la interpretación que, en lo sucesivo, darán en Norteamérica á la doctrina de Monroe?»

«Son bien notorios los esfuerzos de la República del Norte en pro de la hegemonía sobre ambas Américas. ¿De qué medios usará en el futuro para conseguir sus fines?»

«Ducos del Canal de Panamá, ¿no tratarán de repetir la comedia que dió por resultado la desmembración de Colombia para suvevar á las tribus araucanas de Chile y Patagonia, de suyo levantadas, y crear una nueva República de

JUNTA DE ASOCIADOS

DISCUSIÓN DE LOS PRESUPUESTOS

Con asistencia de numeroso público se reanuda a las seis y media de la tarde de ayer la sesión de la Junta de asociados.

Presidió el alcalde Sr. Casás. Según ya dijimos la sesión había sido suspendida anteriormente por no haber en el salón suficiente número de vocales para votar la enmienda presentada por el Sr. Corral pidiendo la supresión de las partidas consignadas en el artículo 7.º del capítulo 6.º del presupuesto municipal para las obras del asfáltado, de la Marina y de las calles de San Andrés, Santa Catalina y Rúa Nueva.

El citado concejal volvió a hacer uso de la palabra para exponer otros argumentos que le habían facilitado, según dijo, para rebatir los expuestos el día anterior en defensa de dichas partidas por el Sr. Abad Conde.

Adhirióse a la enmienda el Sr. Folla, exponiendo también que no debían hacerse las obras de asfáltado proyectadas.

Después de contestarles el Sr. Abad Conde que los proyectos están hechos por los técnicos y sancionados por el Ayuntamiento y la Junta de asociados, se puso a votación la enmienda y fué desechada por 31 votos contra 9, quedando, por consiguiente, aprobado el artículo.

Al 8.º presentaron una enmienda los señores Lage y Corral pidiendo la amortización de una plaza de arquitecto que está vacante en la actualidad, y otra el Sr. Casares Paz, solicitando que se varié el nombre de la partida de 3.500 pesetas que figura para un arquitecto, poniendo en su lugar para un ingeniero, conforme a lo acordado por el Ayuntamiento en su última sesión.

Puestas a votación ambas enmiendas, se desechó la de los Sres. Lage y Corral por 30 votos contra 8 y se aprobó la del Sr. Casares Paz por 32 votos contra 8.

Sin discusión se aprobó luego el artículo 9.º, que corresponde a la asignación para material de obras por administración.

Con éste, quedó aprobado el capítulo 6.º. Del capítulo 7.º se aprobaron sin discusión los dos artículos de que consta y que se refieren a los gastos del depósito municipal y cárcel del partido.

No existe capítulo 8.º, y el artículo 1.º del 9.º. Censos corrientes, se aprobó por unanimidad.

Como tampoco existe artículo 2.º, al discutirse el 3.º, «Funciones y festejos», el señor Corral pidió que se rebajasen 13.000 pesetas de la partida consignada con tal objeto.

Defendió esta el Sr. González (D. Juan), diciendo que sólo las comidas extraordinarias que se daban a los presos y a los asilados y los bonos de pan que se repartían entre los pobres alcanzaban una cifra casi igual a la citada por el Sr. Corral, y que para el resto de las atenciones, que son inevitables, quedaba una cantidad de 7.000 pesetas.

Por 33 votos contra 5 se desechó la enmienda y se aprobó el artículo.

El 4.º «Jubilados y pensionistas», se aprobó sin discusión.

Opúsose el Sr. Corral a la aprobación del artículo 5.º que se refiere a la amortización y pagos de intereses del empréstito, y se desechó la proposición por 35 votos contra 5.

El Sr. Lage combatió la partida de 1.800 pesetas que aparece en el artículo 6.º para pago al contratista de las obras de asfáltado de los Cantones de los plazos vendidos por la conservación del pavimento, fundándose en que no existe tal contratista.

Adhirióse a la enmienda el Sr. Corral. (En el público se promueve un escándalo que corta la presidencia.)

El Sr. Abad Conde aclaró que se consigna la cantidad porque, aun cuando el contratista no se haya presentado a hacer la reparación a que estaba obligado existe un contrato que no está rescindido y por consiguiente es necesario sostener la partida por si aquí se presentase el cumplimiento de su compromiso.

Cuando llegó el caso de la rescisión—añadió—el Ayuntamiento pagará las reparaciones que se están realizando por cuenta de las sumas retenidas y de la fianza que el contratista tiene constituida.

Los Sres. Folla y Lens opinan que debe mantenerse la partida y pidieron al Sr. Lage que retirase su enmienda.

A pesar de lo cual éste la sostiene y «la mayoría» dice—con la fuerza aplastante de los votos se encargará de derrotarlas.

(En el público vuelve a producirse un gran alboroto, protestando unos y asintiendo otros.) El Sr. Casares Paz, dirigiéndose al señor Lage, le dice que cuando él figuraba en la mayoría, a la que ahora combate, hacía lo mismo, y que la oposición sistemática que viene sosteniendo, revela sólo un deseo de entorpecer y una desconsideración para la Junta y para el público, sin finalidad práctica alguna.

(El público, que está en pie de intervenir en los debates, aprueba las manifestaciones del Sr. Casares y se oyen algunos aplausos.) Se desechó la enmienda por 36 votos contra 4 y quedó aprobado el artículo 6.º

No existe artículo 7.º y al 8.º formuló una enmienda el Sr. Amenedo para que se suprimiese la cantidad de 800 pesetas que figura consignada como subvención concedida al orfeón «El Eco» para asistir al certamen celebrado el verano último en Vigo.

Defendió la partida el Sr. Perina y se aprobó ésta con los votos en contra de los señores Amenedo y Corral.

Este mismo concejal pidió la supresión de las subvenciones para el Montepío de empleados municipales y para la Sociedad Oceanográfica del Golfo de Gascuña.

Contestándole los Sres. Abad y La Fuente; aquél para decirle que lo del Montepío estaba acordado por el Ayuntamiento y sancionado por la Junta de asociados, y el Sr. La Fuente para hacerle notar los excelentes servicios que la Oceanográfica presta con sus observaciones meteorológicas a las gentes del mar.

Señalamientos para el día 20 de Enero de 1916.— Sala de lo Civil.—Celanova: D. José María Araujo con D.ª Josefa y doña Florida Araujo, sobre partición de bienes. Letrados Pérez Arda y Linares.— La Cañiza: D. Domingo Pérez con D. Francisco Louredo, sobre propiedad. Letrados Méndez Brandón y Martínez Fontenla.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Betanzos: contra Pedro Alvarez Vilariño, por lesiones. Letrado Casás.—Idem: contra Pascual Gómez de Pico y otros, por hurto. Letrados Patiño y Martínez Fontenla.—Arzúa: contra Antonio Blanco Conde, por hurto. Letrado Patiño.

Otras noticias.—Ha sido nombrado secretario del Juzgado de primera instancia de Valdeorras, don Domingo Fernández Perán, que sirve igual cargo en Puebla de Trives.

Están vacantes las plazas de alguacil del Juzgado municipal de Ortigueira y secretario del de Tordeya, las cuales pueden solicitarse dentro del término de quince días.

VIAJEROS

Estuvo ayer en la Coruña y salió para Coristanco, nuestro activo corresponsal en aquella villa don Enrique Tuñas.

Llegó ayer a la Coruña el alcalde de Ares don Antonio Vilariño.

Mañana saldrá para Pamplona con objeto de tomar parte en un concierto la bella señorita Honorio Goicoa.

LA PESCA

Trajo ayer el vapor del «bou» «Alfonso XIII», 50 merluzas, 2.000 besugos y 5 cajas de pescadilla. La merluza fué exportada. El besugo se vendió a 0'50 pesetas el kilo y la pescadilla a 32 pesetas la caja.

Las parejas trajeron de 15 a 40 merluzas cada una, de 2 a 3 cajas de besugo y de 8 a 10 de pescadilla.

Colizose la merluza a 2 pesetas el kilo, el besugo de 30 a 35 pesetas la caja y la pescadilla de 35 a 38.

Hubo unas 20 medidas de parrocha que se vendió a 47 pesetas la medida.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Carmen», de Avilés, con carbón; «Camelle», de Ferrol, con su equipo, y «Tolmo», de Liverpool, con carga general.

Barcos despachados.—Balandro «Amalia», para Sada, en lastre.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 19

El reclutamiento para la armada.—Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes expuso el Gobierno su conformidad con una enmienda presentada reconociendo la prioridad del almirantazgo para destinar a la Armada los hombres llamados al servicio con arreglo al bill de reclutamiento.

El ministro de Marina dijo que se necesitan 30.000 hombres antes del 31 de Marzo.

El abastecimiento de carnes en Alemania.—Comunican de Ginebra que el Gobierno alemán ha acordado reglamentar el abastecimiento de ganados y carnes, mediante la creación de sociedades cooperativas de compra-venta al por mayor, bajo la inspección del Estado.

El ejército canadiense.—Telegramas de Ottawa recibidos en París dicen que el Gobierno y las oposiciones han llegado a un acuerdo para aumentar hasta 500.000 hombres el contingente del ejército canadiense.

El cumplimiento del Profeta.—En Berlín conmemora la colonia turca el cumplimiento de Mahoma.

Todos los turcos allí residentes se congregaron bajo la presidencia de su embajador, que les pronunció un discurso.

Cambio de mercancías.—Han llegado a un acuerdo Inglaterra y Dinamarca para el cambio de mercancías entre ambos países.

Se hará extensivo a Suecia y a Noruega. Disensiones entre los aliados.—De Nauen comunican que la ocupación de Castellorizo ha dado margen a serias disensiones entre Italia, Inglaterra y Francia.

Las sesiones del Reichstag.—El Reichstag ha suspendido sus sesiones hasta el día 15 de Marzo.

Material para la línea balcánica.—Los alemanes se han incautado del material de la compañía de coches-camas de Bruselas, con objeto de emplearlo en la línea Elfringen-Constantinopla.

RUSOS, ALEMANOS Y AUSTRIACOS

Combates favorables para los austriacos.—La oficina de prensa de Viena dice que se consideran resueltos favorablemente los combates librados desde principios de año en la Galitzia oriental y en el frente de la Besarabia.

El fracaso de la ofensiva rusa.—La «Gaceta de Colonia» hace resaltar que la ofensiva rusa en la Galitzia oriental tenía por principal objeto impresionar a Rumania y debilitar la ofensiva austrohúngara contra Montenegro, pero este reino fué al fin aplastado.

La ofensiva de Hindenburg.—El general Hindenburg ha declarado que tomará la ofensiva contra los rusos, si halla ocasión oportuna.

Sus tropas solo se lanzarán al ataque cuando el triunfo a conseguir compense el sacrificio que se les impone.

FRANCOSES Y ALEMANOS

Huelga de tabajeros.—En la Rochelle se han declarado en huelga los tabajeros, protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento por el que se reguló la venta de armas, en vista del precio excesivo que alcanzan.

El Papa y la neutralidad belga.—Despachos del Havre dan cuenta de que el jesuita Henusse, que actualmente sirve como capitán en el ejército belga, pronunció un sermón en uno de los campamentos, diciendo que el Papa le había autorizado para declarar que la primera condición para negociar la futura paz será la reintegración del reino belga, con sus posesiones de Africa, y el abono de una crecida indemnización por parte de Alemania.

Afirmó que el Papa no interpondrá sus buenos oficios en favor de la paz sin que se acepten previamente estas condiciones.

El sermón produjo enorme júbilo, dándose vivas al Papa, a Bélgica y al rey.

Notas de sport

Si el tiempo mejora, el próximo domingo se celebrará en el parque de Riazor la cuarta eliminatoria del campeonato organizado por los reales clubs «Vigo Sporting», «Coruña» y «Deportivo F. C. Auténtico».

En la prueba lucharán el «Deportivo» y el «R. C. Coruña».

El empate a dos puntos en que ahora se hallan los tres clubs, hace más interesante la marcha de este campeonato.

La afición está interesada en el resultado del próximo «match», que será seguramente de prueba para los dos «teams» locales.

EL TIEMPO

A pesar de que el barómetro sube, el tiempo ha cambiado por completo y ya fluvea; habiendo registrado el barómetro 11 milímetros en las últimas 24 horas.

La presión barométrica pasó ayer de 770.04 a 773.48, con vientos del S. O., del N. O. y del O., cielo cubierto y niebla y mar muy gruesa.

La temperatura máxima fué de 13,6 grados y la mínima de 9,9.

Es probable que continúe el mal tiempo.

PABELLON LINO

Hoy, día de moda

No obstante lo desapacible de la tarde, que no convidaba a salir de casa, vióse ayer concurridísimo el favorecido «Pabellón Lino», especialmente en la vermouth, sesión para la cual están dándose cita diariamente muchas distinguidas familias.

El programa cinematográfico, muy hermoso y artístico, gustó extraordinariamente.

Elvira Ramos, que ayer hizo su debut, fué muy bien recibida por el público, que le aplaudió mucho, haciéndole salir a escena repetidas veces y obligándole a cantar más canciones de las que figuraban en el programa. Tiene Elvira voz extensa y agradable y canta con mucho gusto, sabiendo hacerse aplaudir. «La Rapaciña», hermosa canción asturiana, y la jota aragonesa, valieronle prolongadas salvas de aplausos.

De «Los Roman» excusado será decir que fueron ovacionados elamorosamente, como ocurre siempre que aparecen en escena tan celebradísimos artistas. Tienen «Los Roman» el arte de conquistarse las simpatías de cuantos les escuchan y de hacerse aplaudir más cada día.

Hoy, como día de moda, habrá un extraordinario y admirable programa cinematográfico, en el que figuran películas como «El anillo del cigarro revelador», dividida en tres partes, que llega a interesar de veras a la concurrencia, manteniendo fija su atención hasta el desenlace.

Con Elvira Ramos, «Los Roman» y unas películas como las que para hoy se anuncian, hay más que sobrados alicientes para que la gente acuda al «Pabellón».

nistro plenipotenciario de Bugaria en Grecia ha celebrado una larga conferencia con el rey Constantino.

La noticia tiene una gran importancia, pues media la circunstancia de que el rey Constantino guarda cama, recibiendo únicamente al jefe del Gobierno en los casos de urgencia.

Soldados serbios en Salónica.—Procedentes de Albania llegaron a Salónica 1.800 soldados serbios, que fueron llevados a un campamento francés.

Allí serán armados y después se les incorporará al ejército aliado.

La concentración ante Salónica.—Grecia retirará sus tropas.

Algunos periódicos de Atenas aseguran que las potencias centrales y sus aliados Bulgaria y Turquía, terminarán muy pronto su concentración ante Salónica.

Cuando la hayan ultimado, retirará Grecia las tropas que tiene en la frontera, aunque sin deshacer la movilización.

Tropas aliadas que reembarcan.—Las tropas anglo-francesas desembarcadas en Phaleron han reembarcado, después de la prohibición del Gobierno griego, que se opuso a que utilizaran el cable marítimo.

Archivos quemados.—Han sido quemados en Atenas los archivos de las embajadas de los imperios centrales, a fin de evitar la contingencia de que cayesen en poder de los aliados.

Otra nota a Grecia.—Los representantes de las potencias centrales en Atenas han dirigido una nota colectiva al Gobierno griego, a fin de que éste defina su actitud antes de que se efectúe el ataque a Salónica.

La SUMISIÓN DE MONTENEGRO

Juicios del «Morning Post».—Telegrafían de Londres que el «Morning Post» sigue comentando la sumisión del reino de Montenegro.

Dice que si este Estado fué el primero de los aliados que se ha sometido, también hay que tener en cuenta que es el más pequeño.

Los imperios centrales solo han triunfado hasta ahora sobre el más débil de sus adversarios.

Los aliados lucharán hasta llegar al corazón del enemigo.

La marcha de éstos es gradual, lenta y constante. Diríjese al centro, mientras que los éxitos de los austroalemanes han sido solo en las periferias.

Lo que dice el «Daily Mail».—Insiste en afirmar que nada influirá en la marcha de la campaña la sumisión de Montenegro.

Austria acepta la derrota de los restos de un pequeño ejército del más pequeño Estado del mundo. No es de envidiar su satisfacción.

Las cargas militares de los austroalemanes aumentarán y Montenegro conseguirá levantarse.

Declaraciones del conde de Tisza.—El convenio para la paz.—El consentimiento de Italia.

El conde de Tisza ha hecho nuevas declaraciones en el Parlamento húngaro sobre la sumisión de Montenegro.

«En este momento—dijo—se reúnen los representantes de Austria-Hungría y Montenegro para convenir las condiciones de la paz.

La guerra comenzó en los Balcanes y en los Balcanes se firma la paz.»

Hizo alusión a la hija del rey de Montenegro que está casada con el rey de Italia y al heredero del trono montenegrino que se halla en Roma, diciendo que éste se había entrevistado con el rey Víctor Manuel y con el estado mayor italiano.

Terminó declarando que hay motivos para suponer que la paz se hizo con el consentimiento de Italia.

Los italianos y la capitulación.—Entrevista del rey con Salandra.—Despachos de Roma dicen que la prensa italiana sigue comentando la capitulación de Montenegro.

Todos los diarios reflejan la enorme impresión que ha causado.

Asegúrase que los austriacos se han posesionado definitivamente del monte Lovcen.

Conténdese grandísima importancia a las entrevistas que vienen celebrando el rey de Italia y el jefe del Gobierno.

¿Se rompieron las negociaciones?—Las últimas noticias de Roma dicen que se han roto las negociaciones entabladas entre Austria y Montenegro, por haberse negado el rey Nicolás a aceptar unas condiciones que considera humillantes.

GRONIGA LOCAL

En el Juzgado de Puenteume se ha incoado un sumario contra el fogonero del acorazado «Alfonso XIII» Dámaso Prieto Figueroa, por negarse a pagar al vecino de Franza Urbano Brage García, una participación de 25 céntimos que le había conculdo en el número de la lotería nacional, premiada con los seis millones en el sorteo de Navidad.

Está plenamente demostrado que para no ser carteroso y evitar la tuberculosis, es necesario tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

En la Palloza se dieron de cachetes ayer tarde Segundo González Casanova y Antonio Barreiro Padín. El primero resultó levemente herido en el cuello y pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Si a Vd. le sorprende por la belleza del cutis alguna muchacha, indague si usa el Jabón FLORES DEL CAMPO. Seguramente sí.

Jugando ayer con una máquina en un taller mecánico establecido en la calle de Linares Rivas se hirió de pronóstico reservado en la mano derecha el chico de 13 años Enrique Rama Caridad.

Provechosa advertencia: La «Piperazina Doctor Grau» cura los enfermos artificiales devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios, en el reuma, artrosis, mal de piedra, gota, cistitis, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Ayer, en el Campo de Marte, Antonio Buján Maceda y su mujer Juana Prieto Espino rieron con Josefa Fernández Blanco, a la cual maltrataron, ocasionándole lesiones de escasa importancia.

Sabañones: Los evita y cura radicalmente el Tópico Gilken.—4 peseta frasco. Pídale en Farmacias y Droguerías.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal Juho Casal Fernández por maltratar ayer en la calle del Hospital a la joven Estrella Pérez.

Salón París

Hoy estreno de dos notables películas, interpretadas por celebradísimos artistas.

DIA DE MODA

En Ferrol ha sido detenido por la guardia civil José Pérez Fernández, presunto autor de un hurto de herramientas efectuado en la casa número 113 de la calle del Sol.

La guardia civil del puesto de Carral detuvo a Francisco Suárez Bestillo, presunto autor del incendio de un carro, cargado de leña, propiedad de Antonio Bello Barbeito.

La mujer, lo más adorable de la humanidad, adora todo aquel producto que realice sus encantos. Por eso usa productos FLORES DEL CAMPO.

Un carro guiado por José Vázquez Varela atropelló ayer tarde en la Plaza de Pontevedra a Magdalena Méndez, de 30 años, la cual solamente sufrió contusiones leves.

FOTOGRAFIA PORTELA.—Calle de la Galera números 10 y 12.

Juana Vázquez Fernández, Rosa Novo Couceiro y Sofía Pardiñas Teijido promovieron ayer un escándalo en la calle de Atocha Alta, por lo cual pasaron detenidas a la Prevención.

LA ESPUMA ha puesto a la venta su gran saldo de tiras bordadas a precios increíbles.

Ayer se fijó en los sitios de costumbre, para conocimiento del público, el anunciado bando de la Alcaldía prohibiendo que circulen por las calles perros que no lleven bozal ó vayan conducidos con una cadena.

En todo tocador elegante no debe faltar un buen Jabón.

Ponga Vd. en el suyo una pastilla del Jabón FLORES DEL CAMPO y no se arrepentirá.

El vecino de Mesorio Domingo Teijido solicitó permiso de la Alcaldía para celebrar verbenas en aquel lugar los días 22 al 25 del actual.

El mejor papel para cigarrillos «RAPIA»

Publica el «Boletín Oficial» de ayer una anuncio del Ayuntamiento de esta ciudad sacando a oposición una plaza vacante de médico supernumerario municipal, dotada con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Vedra ha abierto un concurso para arrendar dos locales con destino a las escuelas públicas de niños de Santa Cruz de Rivadulla y mixta de San Mamed de Rivadulla.

AI BON MARCHÉ. Continúa su liquidación

A causa del temporal ha desaparecido de su emplazamiento la boya número 1 que marcaba el bajío Sinal de Castro, en la ría de Arosa.

Se han elevado en el ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos contra las resoluciones de la Comisión provincial en los expedientes electorales de los Ayuntamientos de Arteijo, Pino e Iríjoa.

A beneficio del Patronato Católico de Obreros, varias niñas de esta localidad celebrarán una función el miércoles próximo, a las seis de la tarde, en el local de la Asociación citada, poniendo en escena una obra en dos actos titulada «Cruz de Plata».

También tomará parte en la fiesta el aplaudido dueto «Los mordientes».

Las funciones de cinematógrafo con que ayer a las cuatro y a las seis de la tarde obsequió la sociedad «El Teatro» a los niños y niñas del Asilo, Hospicio, Escuelas públicas municipales, Escuelas Populares gratuitas, Escuela laica, Hermanas Terciarias y Escuelas de sordomudos y de Labaca, estuvieron concurridísimas.

Los pequeños disfrutaron de un buen programa de películas y pasaron un par de horas encantados, llenos de regocijo.

Una buena tarde que tienen que agradecer a la sociedad que ahora termina su contrato.

Ayer arrojó el mar a la playa de Mera un cadáver que se supone que pertenece a uno de los tripulantes del vapor «Belgrano» que perecieron hace más de dos meses en el naufragio de una lancha.

Su estado de destrucción era tal que no ha sido posible identificarlo.

Emeterio Martínez López, que vive en la calle de Payo Gómez número 6, piso cuarto, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que a las siete de la tarde se habían presentado en su casa Doña Pérez Ceta y una amiga de ésta llamada Petra, las cuales maltrataron a su esposa Trinidad López Veiga.

La policía dió traslado de la denuncia al Juzgado municipal.

LIBROS RAYADOS

Copiadores para cartas, papeles y sobres timbrados, tarjetas y participaciones y objetos de escritorio. El surtido más completo con precios más económicos.

VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

Galera, 44 y 46 y Fuente de San Andrés, 48

Taller de piedra artificial

Alfoz de B. Escañero y C.ª, s. en C.ª, S.ª, 8

Después de Balance

Grandes saldos, importante rebaja de precios en todos los artículos.

Economizará Vd. dinero haciendo siempre sus compras en «El Nuevo Siglo».

Preços desde hoy rigorosamente fijos.

Tejidos Sastreiros, Camisería, Géneros de Punto y Novedades.

Ballón y Riego de Agua.—Teléfono, 320.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 19 de Enero de 1916. La Coruña: sobre muerte de Juana García Vázquez. Idem: contra José Iglesias, por lesiones.—Idem: contra José Pisos Montenegro, por estafa.—Idem: contra Manuel Velasco, por contrabando.—Idem: sobre lesiones a César González. Idem: sobre in-

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
Usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

EL SECRETO DE SU BELLEZA

Y de millares de mujeres mas admiradas
por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello,
manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece,
dando esa transparencia natural que toda mujer desea
tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las
cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar
el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la
piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote
enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada dia

CREMA CALBER

Agente general para España: D. Francisco Loyarte, San Sebastián.
De venta en la Coruña: Farmacia y Droguería de Villar — Droguería de Docampo.
Dr. Pardo Reguera — Droguería de Emilio Rey; y en las principales farmacias, droguerías
y perfumerías bien surtidas.

Pedro Pe. Grabador-vidriero
Confecciona toda clase de trabajos en cristal: como grabados, mar-
mogrados, lunas plateadas biseladas y restauración de las mismas
á precios muy económicos.

TALLERES: Cordelería, 10, piso primero

En la «PAPELERIA LOMBARDO» se reciben
encargos para toda clase de trabajos tipográficos, como
facturas, cartas, talonarios para recibos y cheques, tar-
jetas de visita y de primera comunión, membretes, pres-
pectos, folletos, billetes, participaciones de enlace, in-
vitaciones, menús, recordatorios, memorandums, besa-
lamanos, esquelas mortuorias, etc., etc.

CERVEZA HOLANDESA

(Marca Cordero)

Clase la más superior entre sus similares extranjeras
en botellas y medias botellas
á precios muy reducidos

PARA INFORMES:
Jesús de Labra y Hermanos
LA CORUÑA Plaza de Orense, 7 VIGO García Ollero, 13

ÚNICO-GENTILES del Doctor Morales
Marca registrada

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las
enfermedades secretas.
Cuenta 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que
las emplean. En las principales boticas á 50 reales caja, y se remiten
por correo á todas partes.
La correspondencia, Carreras, 89, Madrid.
En la Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Nelson Lines

Servicio rapido en DIECISEIS días desde
el puerto de La Coruña
á Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas de La Coruña

Highland Loch, 30 Enero Ptas. 22210
Highland Laddie, 6 Febrero Ptas. 22210

(Incluidos impuestos)

Precio de intermedia: á Montevideo, Ptas. 406; á Buenos Aires, Ptas. 432. (Incluidos impuestos).

En primera clase (tres categorías) á precios económicos

La entrada á bordo queda en absoluto prohibida sin previa presentación de una tarjeta de la Casa consignataria, autorizándola

Para más informes:
NICANDRO FARINA, Consignatario
Calle de Compostela, esquina á Plaza de Lugo

Ganaderos, Agricultores, Particulares, etc.

Si queréis ver vuestros animales, caballos, vacas, terneros, cerdos, gallinas, etc., más gordos que los de
vuestros vecinos, propinarles el «REY DE LOS PIENSOS» ó sea el

Regenerador «ROSTTAM»

Engorda, robustece, evita la anemia y mejora las razas.
Economía en el pienso diario, y efectos visibles á los diez ó doce días.

Precio: Pesetas TRES saquito de un kilo

Depositarios en Coruña: Sres. Fernández y Torres, Cantón Grande, núm. 28. — Sres. Sucesores de J. Villar,
Real, núm. 82. — Droguería Central, Ruanueva.

Viuda de H. Hervada

CORUÑA
Cantón Grande, núm. 8. — MUEBLES

Alfombras, Hules, Cocinas, etc.
Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.
Lujo y económico

Real, 77. «BAZAR DEL SIGLO XIX». Real, 77

Ventanas al detalle, novedades, etc.
Escopetas de caza desde las más finas.

Kortí. Producto inglés que endurece la suela de los zapatos; la pone dura como el hierro.
Vale UNA peseta cada bote

Santicor. Impermeabiliza toda clase de tejidos. Vale cada paquete DOS pesetas.

Almacén al por mayor, Real, núm. 14

Piedras francas
PARA
Molinos harineros
LA FERTÉ Y DORDOGNE
y de otras clases
Primeras MATERIAS para
abonos químicos

Servicios de la COMPANIA TRANSATLANTICA de Barcelona

LÍNEA de Buenos Aires

El día 4 de Febrero de 1916 saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Infanta Isabel de Borbón
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires
Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

LÍNEA de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Antonio López
directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

LÍNEA de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Enero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

Reina María Cristina
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa-
firme y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de la línea de
Venezuela-Colombia

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta
también precios convencionales para camarotes de lujo.

LÍNEA de Venezuela-Colombia

El día 10 de Febrero de 1916 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montevideo
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acutativa), Habana, Puerto Limón,
Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Cura-
çao, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Cana-
rias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para
Veracruz y Tampico con transbordo en Habana Combinar por el ferrocarril
de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos
puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Tam-
bién carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en
Colón para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Omahú,
Caracas y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello

LÍNEA de Filipinas

El día 22 de Enero saldrá de Liverpool y el día 24 de idem de la Co-
ruña, y el día 4 de Febrero de 1916 de Barcelona, habiendo hecho las
escalas intermedias el vapor

C. López y López
directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila,
sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la
India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia

LÍNEA de Canarias y Fernando Póo

El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el vapor

Ciudad de Cádiz
con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz; directamente para Tan-
ger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa
Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de
la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pa-
sajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esme-
rado, como ha acreditado en su dilatado servicio.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos
del mundo, servidos por líneas regulares.
La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus
buques.
Para rebajas á familias, precios especiales por camarote de lujo, rebajas
en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al
pasajero, dirigirse á los Agentes de la Compañía.
Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación. — La
Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos
de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comuni-
caciones marítimas.

Servicio especial.—LÍNEA BRASIL-PLATA
El 14 de Febrero saldrá de La Coruña el vapor
León XIII
directo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Queda prohibido en absoluto subir á bordo, sin previa presentación de
la Agencia de la Compañía.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

(Servicios de la Compañía de Navegación Sud-Atlántica)
VAPORES CORROS FRANCESES

Salidas fijas del puerto de La Coruña
para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

El 31 de Enero (1916) saldrá de este puerto el paquete correo

«Sequana»

En primera clase: para Rio Janeiro, ptas., 650; Santos,
675; Montevideo, 750; Buenos Aires, 775.
En segunda clase: para Rio Janeiro, ptas. 400; Santos,
425; Montevideo, 500; Buenos Aires, 525.
En segunda intermedia: para Rio Janeiro, ptas. 300;
Santos, 300; Montevideo, 325; Buenos Aires, 325.

El 20 Febrero (1916) saldrá de este puerto el paquete correo

«Liger»

Precio del pasaje en 3.ª clase á Brasil, Montevideo y Buenos Aires
Pesetas 20710
(Incluidos los impuestos)

NIÑOS.—Menores de diez años, medio pasaje, menorede dos
años, un grata por familia.
NOTA.—Los equipajes son conducidos desde la Estación del
torrecarril al almacén del muelle, libre del reconocimiento de
consumos.
Para más informes, dirigirse á sus Consignatarios, señores

Quedan anuladas todas las tarjetas de visita, por pro-
hibirse en absoluto la entrada á bordo.

Oya, Gilard y C. (S. en G.)
Feliço, 2.—La Coruña.

Viuda de H. Hervada

Misacón, Real, 14 Cantón Grande, 8 Bazar, Real núm. 77

Ferretería Muebles de lujo Novedades
Quincalla y económicos etcétera

La Coruña

Máquinas agrícolas. Trilladoras de varias clases.
de 4 tiempos, completas de 2 á 40 H. P. Háganse
pruebas comparativas con estos motores y demo-
strarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fá-
ciles y los más duraderos.

Motores «CHALLENGE» con torre y bomba para sacar
agua, engranes cerrados.

Molinos «CHALLENGE» con torre y bomba para sacar
agua, engranes cerrados.

Este arado «BEABANT» de material extra, con verdaderas
forma cilíndrica es el que mejor voltea, de acero más duro, el que
menos fuerza necesita y el más barato.

El número 0 es el que más he vendido:

Núm.	0	1	2	3
profundidad	20	24	26	30
pesa unos	80	100	120	200
Yale pesetas.	135	160	180	300

Brabant Regional

Nuevo Arado

Casa con horno

Se alquila en la calle del Pedregal de la villa de Sada. Informar
en su cuño D. Andrés Llanos, calle Feijóo, núm. 8.

Almacén de harinas

Compañía del Pacífico

VAPORES CORROS INGLESES

Próximas salidas de LA CORUÑA

Línea de América del Sur

Oriza Enero 30 . . . Ptas. 23710
Orissa Febrero 21 . . . Ptas. 22210
(Incluidos impuestos)

Línea de Francia e Inglaterra

Orissa día 27 de Enero
Oronsa día 24 de Febrero

Quedan anuladas todas las tarjetas de visita, pues se
prohibe en absoluto la entrada á bordo.

AGENTES GENERALES EN ESPAÑA:
Suñerinos de San Pedro
SA SO C. A.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta
Casa, reconocidos por todo el mundo superiores á to-
dos los demás.

SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO

Si sufris de anemia, si os sentis fatigado, si sufris
debilidad general, tomad el delicioso

«PHOSGAL»

El más exquisito de los desayunos, alimento ideal acón el día
de los convalecientes, de los débiles, de los ancianos y de todos los
que sufren del estómago.

De venta: FARMACIAS y buenas DROGUERIAS
Depósito: FORTUYN HERMANOS, 32, Hospital, Barcelona

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presento Gouzeas ó Sandalo mejor
que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que cura
más pronto y radicalmente todas las enferme-
dades urinarias. Premiado con medallas de
oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran
Concurso de París, 1889. TRICENTA años de exis-
tencia. Útil y aprobado por las Reales Academias
de Medicina de Barcelona y Mallorca, varias cor-
poraciones científicas y renombrados prácticos de
Europa, reconocido ventajas sobre todos sus símiles.
Precio 16 reales. Farmacia del Dr. PIZA, plaza del Pílo, 8, Barcelona.
J. Villar, Real, 63, Coruña, y principales de España y América.
Exister por correo con el pago de un franco.

Dada «SANDALO PIZA» — Barcelona — en las farmacias

LA PIEL Y LA SANGRE

Quando están enfermas, cuando se padecen herpes, ac-
nes, granos, manchas, úlceras de las piernas, erupciones, hidropo-
sias, reumas, vértigos, abortos repetidos, espectación persistente
y demás manifestaciones de los malos humores. Cuando la mu-
jer sufre los trastornos propios de la retirada de sus reglas, y
en una palabra, siempre que sea necesario depurar y regenerar
la sangre, ningun específico mejor que el «JABÓN ANTIDISCRÁ-
SICO» del Doctor REYHERY, que es el único depurativo que alivia
desde el principio y cura en todos los casos. CINCO pesetas.

En todos sus períodos, por
investigada que sea, se cura rá-
pidamente y se cura, sin
ninguna clase de inyecciones,
sin molestias, sin cambiar de
régimen y sin mucho gasto, con los PILDORAS SPIROCHIDAS del
Doctor REYHERY. Bastan las más de las veces unos sesenta días
para obtener la curación.

Son en el presente el desideratum de la medicina en el tra-
tamiento de esa enfermedad. Clientes de curación lo atestiguan.
DIEZ pesetas franco.

DE VENTA en La Coruña: Droguería de los Sucesores
de J. Villar, calle Real, 82 y buenas boticas. — Depósito gene-
ral para España y Portugal: Pérez Martín y C.ª, Madrid.

Trasatlantique

paquetes correos franceses
á gran velocidad!

Servicios directos desde el puerto de La Coruña

Línea de la Habana y Veracruz
El 22 de Enero el vapor rapido

«LA NAVARRE»

PRECIO EN TERCERA CLASE
Habana: Ptas. 25110 Veracruz: Ptas. 25510
Impuestos y conducción á bordo comprendidos.

VAPORES DE REGRESO
Para Burdeos el 25 de Enero el vapor

«FLANDRE»

Línea Francia-New York

Los vapores Postales rápidos de esta línea, hacen todos los
anchos de Burdeos y se facilitan billetes de primera y segunda
clase.
Consignatario en este puerto,
Nicandro Farina

Café Nervino Medicinal

del Doctor Morales
MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza,
jaqueca, vahitos, epilepsia y demás dolores nerviosos. Los males
del estómago del bigado y los de la infancia en general, se curan
infaliblemente. En las buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja se remi-
ten por correo á todas partes. La correspondencia, Carreras, 89,
Madrid. En la Coruña: Farmacia de los Sucesores de J. Villar.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce Millones de pesetas electivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia